

CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL DIECEZEI DE GHERLA.

CU UN ADAOS NEOFICIAL.

Abonamentul pe un an 30 lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiuni se primesc după învoială.

Partea oficială.

Nr. 1646 — 1922.

Epistola Pastorală

a Episcopatului român unit din prilejul încoronării M. M. L. L. Regele Ferdinand I. și Regina Maria ai României.

Veneratului Cler și iubiților credincioși ai provinciei Mitropolitane de Alba-Iulia și Făgăraș mântuire dela Domnul și binecuvântarea Noastră Arhierească!

Provedința dumnezească, în mânia căreia sunt desușinele popoarelor¹⁾, ca și ale singuraticilor indivizi²⁾, înduratu-s'a și spre neamul românesc și precum oarecând pe poporul lui Izrail l-a mântuit din mâinile lui Făraon³⁾ așa scăpatu-ne-a și pre noi din mâna celor ce de veacuri ne stăpâneau. „Și Ți-ai gătit Ție pe poporul Tău Izrail, să fie Ție popor până în veac, și Tu Doamne Te-ai făcut lor Dumnezeu.“⁴⁾

Cu credința în Dumnezeu și sub flamura crucii eroizmul armatei române admirat de toată lumea, eluptat-a la 1877—8 independența țării mame înălțându-o la demnitatea de regat; acum 9 ani adus-a la vechiul regat pământul Voevodului Mircea cel Bătrân; iară jertfele imenze aduse de poporul român în marele războiu al lumii, întregit-au România, în zilele înțeleptului și viteazului Rege Ferdinand, cu celelalte provincii române ale Daciei Traiane. „Și a stă-

tut Domnul în mijlocul țării și a apărut-o și a bătut pe cei de alt neam și a făcut mântuire mare.⁵⁾ Că a miluit Domnul pe poporul său și pe cei smeriți ai poporului său i-a mângâiat.“⁶⁾

Astfel, după veacuri de suferințe și de lupte, ajuns-am cu ajutorul Părintelui ceresc, lu unirea dorită de părinții și moșii noștri. „Și voi face pe ei un neam în pământul meu.... și un păstor va fi lor și vor locui în pământul lor.... și vor locui pe dânsul ei și fiii lor și fiii fiilor lor până în veac. Și David robul meu împărat va fi lor în veac.“⁷⁾

Faptul acesta al unirii tuturor fiilor neamului, constituie o dată epocală în istoria poporului nostru românesc: începutul unei epoci de glorie și de mărire, carea să dovedească și pe viitor puterea de viață nestinsă a coloniilor romane transplantate în Dacia de divul Traian. În aceasta clipă istorică a

¹⁾ Ps. 65, 4—5.

²⁾ F. Ap. 17, 28.

³⁾ Bar. 2, 11; Esd. 13, 21.

⁴⁾ Il. Imp. 7, 24.

⁵⁾ I. Par. 11, 14.

⁶⁾ Is. 49, 13.

⁷⁾ Ez. 37, 22—25.

neamului nostru sufletul fiecărui român trebuie să repete vorbele sf. Pavel: „*Impăratul veacurilor, Celui nestricăcios, Celui nevăzut, unuia preînțăleptului Dumnezeu: cinste și slavă în veșii veșilor. Amin*“.⁸⁾

Unirea tuturor fiilor neamului între hotarele regatului român, întruparea aspirațiilor noastre de veacuri, fiind așa-dară un fapt împlinit, din mila Proniei cerești, sosit-a și sărbătoarea de mult dorită a încoronării Augustilor Suverani, Maiestăților Lor Gloriosul Rege Ferdinand și nobila Regină Maria, în istorica cetate Alba-Iulia, unde înainte cu trei veacuri Marele Voevod Mihailu conceput-a grandiosul plan al unirii tuturor Românilor.

Incoronarea Augustei Părechi Regale pecetluște mărețul act al unirii.

Iubiților Frați și Fii!

Incoronarea Suveranilor este un act de o importanță capitală în viața Statului român. Noi privim în Coroana română un simbol și o garanție a unității, al grigii și sollicitudinii părințești față de supuși, al înțelepciunii și prudenței în ocârmuire, al prosperității obștești și al gloriei, și mai pe sus de toate al consolidării și propășirii neamului românesc pe calea măririi.

Noi vedem în Coroana ce poartă deviza *Nihil sine Deo* o garanță sigură pentru apărarea credinței și a bisericii noastre și pentru promovarea măririi Marelui Dumnezeu, dela care Regii și Impărații își au puterea lor.¹⁾ Doară purtătorilor Coroanei regale li-se potrivesc cuvintele Domnului. „*Primate sunt împăratului buzele drepte și cuvintele drepte le iubește*“.²⁾ „*Tu mai înainte m'ai ales pe mine împărat popoului Tău și judecător fiilor și fetelor Tale*“.³⁾ „*Milostenia și adevărul pază sunt Impăratului și vor încunșura cu dreptate Scaunul Lui*“.⁴⁾ „*Fiule, cu blândețe săvârșește lu-*

crurile tale... cu cât ești mai mare, cu atât mai mult Te smerește“.⁵⁾ „*Deci dară, de vă bucurați de scaun și de schiptruri, Impărații popoarelor, cinștiți înțelepciunea, ca în viață să împărățiți*“.⁶⁾

Impodobiți cu aceste virtuți Augustii noștri Suverani, ne este deplin încredințată nădejdea în trăinicia și viitorul Statului român.

Iubiților Frați și Fii!

În aceste zile de sărbătoare mulțumim și laude fără număr să înălțăm către Tatăl îndurărilor, care s'a milostivit spre noi și din robi liberi ne-a răscut, din popor sub cinci ocârmuiri ne-a izbăvit, într-o patrie comună ne-a adunat, patrie frumoasă, bogată și scumpă inimilor noastre. Prin viață neprihărită deci, prin cinste și omenie și patriotim curat și dezinteresat să ne facem vrednici de acest negrăit dar al lui Dumnezeu.

Să reinom acum, Iubiților Frați și Fii, și expresiunea sentimentelor noastre de iubire și loialitate față de Rege și Dinastie și împreună cu toți fiii patriei să înălțăm rugăciuni fierbinți la Părintele ceresc pentru întărirea Tronului pentru sănătatea și îndelungata viață a Maiestăților Lor și a întregii Dinastii și pentru gloria Patriei.

Iubiților Frați și Fii!

Spre a putea săvârși cu vrednicie serbarea încoronării Regale, dispunem:

1. Toți purtătorii Oficiilor parohiale se vor îngriji să comunice credincioșilor, că în 2/15 Octomvrie a. c. va fi încoronarea M. M. L. L. a Regelui și Reginei la Alba-Iulia.

2. În Dumineca aceea se va celebra cu toată solemnitatea sf. Liturgie, la care vor fi invitate autoritățile locale.

3. La sf. Liturgie după cetirea sf. Evanghelii se va ceti popoului epistola Noastră pastorală și îi se va tâlcui în-sămănătatea încoronării.

4. La sfârșitul sf. Liturgii se va cânta Doxologia mare cu troparul: Mân-

⁸⁾ I. Tim. 1, 17.

¹⁾ Pilde 15, 16.

²⁾ Pilde 16, 13.

³⁾ Int. 9, 7.

⁴⁾ Pilde 20, 28.

⁵⁾ Is. Sir. 3, 17—18.

⁶⁾ Int. c, 21.

tuește Doamne poporul Tău.... și se vor rosti următoarele rugăciuni:

Indură-Te spre noi, Dumnezeule, după mare mila Ta rugămu-ne ție, auzi-ne și Te îndură spre noi.

Incă ne rugăm pentru dreptcredinciosul și iubitorul de Hristos Regele nostru Ferdinand, pentru domnia, învingerea, petrecerea, pacea, sănătatea, mântuirea lui și pentru iertarea păcatelor lui, și pentruca Domnul Dumnezeu nostru mai ales să-i dea spor și să-i ajute Lui întru toate și să supună sub picioarele lui pe tot inamicul și contrariul.

Că îndurat și iubitor de oameni Dumnezeu ești și Ție Mărire înălțăm, Tatălui și Fiului și Sfântului Spirit, și acum și pururea și în vecii vecilor. Amin.

Dominului să ne rugăm!

Doamne Dumnezeul nostru, Impăratul Impăraților și Domnul domnilor, Pre Tine Te rugăm, dela Tine cerem: mântuiește pe Regele nostru Ferdinand, pe care l-ai aflat drept să împărătească pe pământ și întru sfaturile Tale hotărâți să pună azi pe capul său coroana Țării noastre, — încununarea-l pe Dânsul cu arma adevărului, cu arma buneii voiațe. umbrește deasupra capului lui în ziua de războiu, dă putere brațului lui, înalță dreapta lui, întărește stăpânia lui, supune-i toate neamurile barbare, cari voiesc războaiele, dăruiește lui pace adâncă și sătătoare, grăește în inima lui celea bune pentru biserică, Tu și pentru tot

poporul Tău, ca întru liniștea lui viață păciuită și fără tulburarea să viețuim întru toată frica lui Dumnezeu și curățenia.

Ocroțește sub scutul aripilor tale și pe mărita Doamna Țării, Regina noastră Maria, pe care ai ales-o să poarte de azi înainte, Coroana, ce i-ai hărăzit-o ca o răsplată a dragostei și îngrijirii ce a purtat-o fiilor neamului în zile de grea restriște. Umple de bucurie și de mângâiere viața ei, alungă dela ea toată durerea și suferința, împletește coroana ei cu piatra scumpă a iubirii și alipirei tuturor fiilor patriei. Fă-o ajutoare înțeleaptă și nedespărțită Regelui nostru și le dă lor toate cererile cele spre mântuire.

Păzește și apără cu brațul Tău cel atot puternic întreaga Casă domnitoare, întărește și fă să rămână deapănarea nevătămată legătura ei cu poporul românesc, revărsă darul și binecuvântarea Ta peste toată curtea și oastea lor. Că toată darea cea bună și tot darul desăvârșit de sus este scoborând dela Tine Părintele luminilor: și Ție mărire și mulțămire și închinăciune îți înălțăm Tatălui și Fiului și Sfântului Spirit, acum și pururea și în vecii vecilor. Amin.

5. Se va arbora stindardul național și se vor arangea serbări cu elevii școlilor. La oarele 11 se vor trage toate clopotele timp de jumătate de oră. Serbarea se va încheia cu Imnul Regal.

Blaj, din Conferința Episcopatului român unit de Alba-Iulia și Făgăraș, ținută în zilele de 28 și 29 Septembrie 1922.

Dr. Vasile Suciu

Arhiepiscop și Mitropolit de Alba-Iulia și Făgăraș.

Dr. Valeriu Traian Frentiu

Episcopul Orăzii Mari

Dr. Iuliu Hossu

Episcopul Gherlei.

Dr. Alexandru Nicolescu

Episcopul Lugojului.



NUMIRI.

On. *Demetriu Cionca* paroh în Bârseul de jos (D. Băseștilor) este numit *protopop onorar*. Nr. 3533.

On. *Iosif Demian* paroh în Firiza (D. Băii Sprie) este numit *protopop onorar*. Nr. 3534.

On. *Nicolae Oprea* preot în Dolheni este numit *paroh* la *Rugășești* (D. Reteagului). Nr. 3530.

On. *Augustin Bob Hangea* preot în Preluca veche este numit *administrator* la *Tetiș* (D. Băii Sprie). Nr. 3529.

On. *Iuliu Cheresteșiu* preot în Purcărețiu este numit *administrator local* la *Pria* (D. Crasnei). Nr. 3531.

Gherla, din șed. cons. 26 Sept. 1922.

CONCURS

la posturi de profesor de religione.

La postul de profesor de religione dela școala medie de băieți din Bistrița se publică concurs cu termenul 31 Octombrie 1922.

La postul de profesor de religione dela școala civilă din Vișeu de sus se publică concurs cu termenul 31 Octombrie 1922.

Doritorii de a dobândi vre-unul aceste posturi, să-și înainteze rugărilor lor la Ordinariatul episcopesc în termenul concursual provăzute cu următoarele documente:

1. Absolutorul teologic.
2. Certificat despre trecerea examenului special de profesor de religie, precum și despre examenul pedagogic; în lipsa acestor documente, numirea se face numai de suplinitor.
3. Certificat de serviciu preoțesc ori catehetic.
4. Certificat de conduită.
5. Informațiune familiară.
6. Extras din protocolul școlar de pe anul școlar trecut despre catehizare.
7. Extras din protocolul predicilor de pe anul trecut.

Documentele de sub 3, 4, 6, și 7 vor fi eliberate ori autenticate de către

oficiul nemijlocit superior al recurentului.

Gherla, din șed. cons. 26 Sept. 1922.
Nr. 8467.

Funcționarea școlilor.

Spre orientare comunicăm, că în 9 Septembrie a. c., la inițiativa Ministerului instrucțiunii publice, s-a ținut la Blaj sub prezidiul I. P. S. Sale Domnului metropolit o anchetă școlară între delegații din întreaga provincie metropolitană și delegații Ministerului. Ca rezultat acestei anchete s-a convenit în înțelegerea următoare:

1. La școlile confesionale gr. cat. române, cu învățatori confesionali, conform legii în vigoare, Statul întregește salariile.

2. La școlile confesionale gr. cat. române, unde nu sunt învățatori confesionali, în înțelegere cu autoritatea bisericească competentă va disloca învățatori statificați. Acești învățatori în tot timpul cât funcționează la școli confesionale stau sub iurisdicțiunea autorității bisericești.

Cazurile disciplinare se vor rezolva de către autoritatea bisericească în acord cu autoritatea de Stat.

Comuna bisericească în senzul legii și al Regulamentului școlar diecezan e datoare a da tot aceea ce a dat și până acum, local, curățit, încălzit etc. precum și partea de salar cuprinsă în foaia de emolumente.

Rămâne ca asupra acestei înțelegeri să se declare și Dl. Ministru.

Gherla, din șed. cons. 16 Sept. 1922.
Nr. 3381.

Posturile de profesori de religione.

Directoratul general al Ministerului instrucțiunii publice prin adresa Nr. 26600 din 15 Sept. a. c. comunică următoarele în chestia înființării catedrelor de profesori de religione:

„Pentru a putea rezolva definitiv chestiunea înființării catedrelor de profesori de religie, pentru toate categoriile de școli susținute de stat și comunale,

și pentru a putea face propuneri motivate în scopul susceperii acestor posturi în bugetul statului pe exercițiul 1923/24, Vă rugăm să binevoiți a ne trimite de urgență, dar mai târziu până la 15 Octombrie 1922, un tablou despre toate parohiile din localitățile de sub jurisdicțiunea D-Voastră, în cari sunt școli de stat sau comunale, (primare, ucenici, civile, arte și meserii, normale profesionale de fete, comerciale și liceu).

Tabloul va cuprinde următoarele: numărul curent (al localității), localitatea, numărul parohiilor sistemizate, numele parohiilor sau administratorilor parohiali, numărul sufletelor de confesiunea D-Voastră, numărul elevilor cari cercetează școlile de stat sau comunale, și alte eventuale observări.

Totodată vă rugăm să binevoiți a ne trimite și un tablou despre toate posturile de profesori de religie cari sunt sistemizate până acum, arătând autoritatea, dat și numărul cu care s-a sistemizat precum și numele profesorului.

În fine vă rugăm să ne faceți propuneri concrete și motivate referitor la sistemizarea de noi posturi de profesori de religie.

Director General:

A. Ciorte.

Disponem în urmare, ca în executarea acestui ordin, din localitățile vizate aici să ni-se înainteze datele necesare, pentru ca să putem purcede la sistemizarea posturilor noi, unde este de lipsă.

Gherla, din șed. cons. ținută la 26 Sept. 1922.

Nr. 3483.

Cvalificarea profesorilor de religione.

Directorul general Ministerului construcțiunii publice cu Nr. 20219 din 14 Aug. a. c. comunică normele, după cari se vor cvalifica profesorii de religione până la 30 Iunie 1923, după cum urmează:

Până la 30 Iunie 1923 când expiră mandatul dat Comisiunei interimare pentru examinarea candidaților de profesori din Cluj se va proceda și în viitor la cvalificarea candidaților de profesori de

religie ca și în trecut. Deci cvalificația preotească nu o putem considera schivalentă cu examenele fundamentale și speciale și va trebui ca fiecare candidat să facă un examen contras — fundamental și special, — din studiul religiunei înaintea Comisiunei instituite de superioritatea bisericească, iar după un an de practică pedagogică la o școală secundară, să facă examenul pedagogic și l. română la Comisiunea înt. pentru exam. cand. de profesori din Cluj.

Cererile candidaților de profesori de religie vor trebui să aibă următoarele documente:

- 1) Certificatul școlii secundare.
- 2) Licența facultății ce a urmat.
- 3) Certificat de serviciu din partea școlii în cere a făcut practică pedagogică.

4) Certificatul superiorității biseri-cești prin care se recomandă candidatul spe a fi admis la examen.

5) Curriculum vitae.

În caz că nu este licențiat al vreunei facultăți teologice va prezenta, certificatul despre ascultarea cursurilor de vară din anul 1920 și absolutor teologic sau diploma de cvalificație preotească.

Cele mai de sus spre știre și acomodare se comunică pentru cei interesați.

Gherla, din șed. cons. 26 Sept. 1922.

Nr. 3060.

Remunerație pentru administrarea parohiilor vacante.

Ministrul Cultelor cu adresa Nr. 43198 din 13 Sept. a. c. comunică următoarele cu privire la remunerația administratorilor parohiilor vacante:

„Avem onoare a vă face cunoscut, că începând cu data de 1 Aprilie a. c. încuviințăm pentru suplinirea parohiilor vacante, — întrucât acestea se găsesc la o distanță mai mare de 8 Km. de parohia preotului suplinitor — salarul de bază întreg cu excepțiunea cazurilor, când în cuprinsul unei raze de 8 Km. dela parohia vacantă s-ar găsi alți preoți, cari ar putea să suplinească.

Binevoii să dispune cele cuvenite, ca această dispoziție a noastră să se aibă în vedere la întocmirea tablourilor, cu cari se va cere ordonanțarea salariilor pe 1922/923 pentru suplinirea parohiilor vacante. Pentru fiecare caz se va anexa la tablou un certificat eliberat de autoritatea civilă locală, prin care se va dovedi, că parohia vacantă se află la o distanță mai mare de 8 Km. dela parohia parohului suplinitor, veți binvoi a se îngriji ca în tablou să nu se treacă salariul de bază întreg la parohiile vacante, în jurul cărora în cuprinsul unei raze de 8 Km. s-ar găsi preoți cari ar putea să suplinească parohia vacantă.

Toți aceia din Frații preoți deci, cari administrează vre-o parohie vacantă în depărtare peste 8 Km., se vor îngriji în interesul lor de câștigarea certificatelor aci pomenite, cari se vor înainta aici pe calea oficiului protopopesco, care va raporta în legătură, dacă este vre-un preot mai apropiat, care ar putea administra aceea parohie vacantă.

Gherla, din șed. cons. 16 Sept. 1922.

Nr. 3387.

Actele spre aprobare se redactează în trei exemplare.

Cu ordinațiunea cons. Nr. 1971—1920 („Curierul Creștin“ Nr. 14—1920 și Nr. 7—1921) s-a dispus, ca toate actele ce se vor înainta Ordinariatului în scopul aprobării, — cum sunt contractele de vânzare cumpărare, de lucrări, de donațiune, litere fundamentale, procesele verbale de alegeri, ș. a. — să fie redactate în trei exemplare pariforme (un original și două copii), din cari unul se reține pentru arhivul episcopesc.

Îvindu-se cazuri de neconformare suscitatăului ordin, din nou atragem atențiunea conducătorilor oficiilor vicariale și protopopești, ca întru toate să se conformeze acelu ordin, returând oficiilor parohiale actele cari nu corespund și nu sunt redactate în trei exemplare, căci la cazul dacă vor fi înaintate aici fără observarea prezentului ordin,

se vor retrimite spre completare fără a fi pertractate, iar în contra lor se vor lua măsurile în consecință.

Gherla, din șed. cons. ținută la 23 Septembrie 1922,

Nr. 3548.

Ajutor pentru biserica din Capnic.

Ca reînnoire la ordinul de sub Nr. 4575 din 21 Decembrie 1921, din nou apelăm la iubirea voastră Venerați Frați și iubiți credincioși ca să ajutați pe frații voștri din Capnic — muncitori mineri — întru hotărârea lor de a zidi casa Domnului, cu obolul vostru.

Disponem ca apelul să se publice credincioșilor în biserică cerând sprijinul lor, iar sumele realizate din colecte să se trimită oficiului parohial din Capnicbaia (jud. Satu mare), raportând șef Ordinariatului.

Gherla, din șed. cons. 16 Sept. 1922.

Nr. 3365.

Primit în clerul tinăr.

A mai fost primit în clerul tinăr și pe cursul I. al academiei teologice absolventul de liceu *Emil Iuga* din Țigani.

Gherla, din șed. cons. 26 Sept. 1922.

CONCURS

pentru posturi de învățator.

1. Postul de învățator din *Ioău* (D. Noșigului) cu retribuțiunea: 224 Lei dela popor, cvartir în natură și grădina de legumi de 1/2 jugher; restul salariului întregire dela stat. Nr. 3369.

2. Postul de cantor-învățator din *Bătarciu* (D. Turțului) cu retribuțiunea: 300 Lei din repartitie, cvartir în natură cu superedificatele de lipsă, 400 st. grădina, 100 Lei stole; restul salariului întregire dela stat. Nr. 3307.

3. Postul de cantor-învățator din *Comlăușa* (D. Turțului) cu retribuțiunea: cvartir în natură, 400 st. grădina, 84 Lei dela credincioși, 32 cubule lectical computat în 128 Lei, 3 st. lemne de foc computate în 18 Lei, folosința alor 6 jug. pământ computat în 20 Lei, venit stolar 50; în total 300 Lei; restul salariului întregire dela stat.

Nr. 3307.

4. Postul de învățător din *Podora maghiară* (D. Giulei) cu retribuțiunea: 150 Lei din repartitie și întregirea salarului dela stat.

5. Postul de învățător din *Borșa-Ufalău* (D. Giulei) cu retribuțiunea: 600 Lei din repartitie, grădină $\frac{1}{2}$ jugher; restul salarului întregire dela stat.

Nr. 3308.

6. Postul de învățător din *Berbești* (D. Marei) cu retribuțiunea: 300 Lei din repartitie, cvartir și grădină; restul salarului întregire dela stat. Nr. 3292.

7. Postul de învățător din *Dobrocina* (D. Vadului) cu retribuțiunea: 250 Lei în două rate anuale, un jugher arător, cvartir și grădină; restul salarului întregire dela stat. Nr. 3334.

8. Postul de învățător din *Budești* (D. Coseului) cu retribuțiunea: din fondul școlar anual 150 Lei, cvartir bun, grădina școlii de 1 jugher 385 st., lemne de foc; restul salarului întregire dela stat.

9. Postul de învățător din *Cornești* (D. Coseului) cu retribuțiunea: dela bi-

serică 52 Lei 75 bani, interuzuriu de regale 47 Lei 25 bani, pentru încălzit 50 Lei, cvartir și grădină; restul salarului întregire dela stat. Nr. 3416.

10. Postul de învățător din *Larga* (D. Lăpușului) cu retribuțiunea: dela credincioși 100 Lei, cvartir în edificiul școlii, 3 orgii lemne de foc, grădină de legumi $\frac{1}{4}$ jugher; restul salarului întregire dela stat. Nr. 3507.

Termenul concursului se fixează cu 30 Octomvrie 1922.

Petițiile împreună cu extrasul matricular de boțez, diploma de învățător, atestatul de serviciu și moralitate să se înainteze senatului școlastic. Acesta făcând alegerea, va înainta aci toate actele prin propopul districtual. În toate locurile unde e de lipsă transcrierea ajutorului de stat, să se înainteze încă: atestatul de competență comunală, tabela de calificare a învățătorilor, petiționari, libelele de plată a învățătorului ales, și petiția senatului școlastic pentru transcrierea ajutorului de stat. Propopul districtual să ne raporteze tot atunci, că învățătorul de mai înainte în ce zi și din ce cauză și-a părăsit postul, că ajutorul de stat până când l-a ridicat, și că învățătorul nou ales în care zi și-a ocupat postul.

Episcop Dr. Iuliu Hossu.

Partea neoficială.

Omilia II.

a celui întru sfinți Părintelui nostru Ioan Gură de aur în epistola către Romani.

(Urmare).

„*Prin care am luat darul și apostolia spre ascultarea credinței*“ (Vers. 5). Privește recunoștința lui; el nu vrea să fie nimic a fi al său, ci toate ale stăpânului. Și cu toate acestea Duhul sfânt a dat aceasta, pentru care și zicea: „*Multe am a vă graii vouă, ci nu puteți a le purta acum; însă când va veni acela, duhul adevărului, vă va povătuși pre voi la tot adevărul*“ (Ioan 16, 12, 13), și iarăși: „*Osebiți mie pre Varnava și pre Saul*“ (Fapt. 13, 2). De asemenea și în epistola I. către Corinteni (Cap. 12, 8, 11) zicea: „*Că unuia prin Duhul se dă cuvântul înțelepciunii, iară altuia cuvântul științei... și toate acestea le lucrează unul și același Duh, împărțind deosebi fiecăruia precum voiește*“ Deasemenea și Presviterilor bisericii din Efes le grăia în Milet: „*Drept aceea luați aminte de voi și de toată turma, întru care Duhul sfânt va pus pre voi episcopi*“ (Fapt. 20, 28). Ai văzut cum cele ale Duhului le atribuie Fiului, și cele ale Fiului le atribuie Duhului?

„*Darul și apostolia*“ zice, adică „nu prin succesele noastre am ajuns apostoli, nici că am luat demnitatea aceasta trudindu-ne și obosindu-ne, ci am luat chiar dela Dumnezeu, și prin urmare succesele noastre sunt ale darului de sus“.

„*Spre ascultarea credinței*“ adică nu apostolii erau cei ce aveau succes, ci darul care lucră prin trănșii și-i predispunea la aceasta. Treaba lor era ca să umble prin lumea întregă și să pre-

dice, însă cel ce convingea pe auditori și-i făcea să creadă, era harul lui Dumnezeu care lucra prin trântii, precum zice și Luca: „*A deschis inima lor*“ (Ibid. 16, 14); și iarăși: „*Căroră s-a dat a asculta cuvântul lui Dumnezeu*“.

„*Spre ascultarea credinței*“ zice. Vedeți că el nu a spus „spre cercetarea, spre examinarea sau discutarea“ ci spre ascultarea credinței, „căci nu am fost trimiși ca să judecăm ceace ni s-a încredințat, ci ca să vă dăm vouă așa precum am primit. Când stăpânul hotărăște ceva, cei ce ascultă nu trebuie a cenzură și a cerne vorbele, ci numai a primi“. Și în adevăr că de aceea au fost trimiși apostolii, ca să spună cece au auzit, iară nu să adauge dela dâșii ceva, iară noi să ascultăm și să credem. Și ce să credem? „*Pentru numele lui*“ zice, adică nu ca să cenzurăm esența sau ființa lui, ci ca să credem în numele lui, căci credința în numele lui era care făcea minunile. „*Intru numele lui Isus Hristos* zice, *scoală-te și umblă*“, (Fapte 3, 6), de unde se vede vindecarea aceasta minunată, ca și toate celelalte, avea nevoie numai de credință în numele lui Hristos, și nu mai era cu putință de a mai opune raționamente omenești.

„*Intru toate neamurile*, zice. *intru care sunteți și voi chemați*“. (Vers. 6). Dar ce? La toate neamurile, sau mai bine zis la toate popoarele a predicat Pavel? Cumcă el a călătorit predicând dela Ierusalim până la Iliric, și de acolo a fost până la marginile pământului (Hispania) se învederează din cele ce a scris Romanilor, — și dacă nu a umblat prin toate țările, apoi nu se poate spune că ceace el spune este neadevăr, fiindcă el nu vorbește numai de dânsul, ci și de cei doisprezece apostoli, și în general de toți cei ce au vestit împreună cu dâșii cuvântul lui Dumnezeu. De altmîntrelea nici n'ar putea cineva să-l acuze de ceace spune, dacă ar judecă buna lui voință și zelul cel înfocat, după care chiar și după în-

cetarea lui din viață, el nu conținește încă de a predică pretutindeni în lume. Gândește-te deci, cum el înalță darul acesta și cum îl arată cu mult mai presus de cele din legea veche, fiindcă toate cele din legea veche s-au făcut numai pentru un singur popor, pe când darul acesta a fost purtat peste mări și peste toate țările de pe fața pământului. Te mai gândește apoi și la aceea: cum acest suflet fericit al lui Pavel este scutit de orice lingușire, fiindcă deși vorbiă Romanilor cari se găsiu în fruntea tuturor popoarelor, totuși el nu le atribue nimic mai mult ca celorlalte națiuni. Nu pentrucă dâșii stăpâni au să împărățeau peste celelalte popoare îi credeă și considera ca având ceva mai mult din cele spirituale, ci „precum, zice, predicăm tuturor popoarelor, așa și vouă“, punându-i în același număr cu Sciții și cu Tracii, — fiindcă dacă nu ar fi voit să spună aceasta, era de prisos de a zice: „*Intru care și voi*“. Aceasta o face cu scopul vădit de a doborî îngâmfwarea lor, și de a scoate din cugetul lor o asemenea mândrie proastă, învățându-i de a se considera ca egali față de alții. De aceea și adauge el zicând: „*Intru care sunteți și voi chemați ai lui Isus Hristos*“, adică „cu care sunteți și voi chemați“. Și nu a zis că alții sunt chemați cu voi, ci „pre voi va chemat împreună cu ceilalți“, căci dacă în Isus Hristos nu este rob nici slobod, cu atât mai mult încă nu este împărat și cetățan, ci toți deopotrivă; fiindcă nu voi v'ați chemat, și nici că v'ați apropiat dela voi“.

Va urma).

IN LIBRĂRIA DIECEZANĂ

se pot comanda toate imprimatele de lipsă pentru școli, precum registru de primire, ziarul de prelegere și de absențe, etc. pregătite pe hârtie de calitate bună și cu preț convenabil. Coala din ziarul de absențe este 1 Leu, iar din ziarul de prelegere și primire 80 bani. La comande mari reducere de 10%. Comandele se efectuează prompt și cu reîntoarcerea postei. Avem în depozit toate recvizitele școlare.

Pentru partea neoficială răspunde: Iosif Sângeorgean